

加沙战事加剧

安理会因美国阻挠再度推迟投票

巴以冲突21日持续,以色列以“最猛烈”力度轰炸巴勒斯坦加沙地带北部、中部和南部,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)等武装则对以色列最大城市特拉维夫还以火箭弹和迫击炮袭击。

双方对抗加剧之际,因美国阻挠,联合国安全理事会第四次推迟一项有关加沙停火和向人道主义援助的决议草案表决。联合国方面说,加沙地带全体人口都面临饥荒的风险不断加大,这是让人“最担心的事”。

猛烈攻击持续

据巴勒斯坦方面消息和多家媒体报道,以色列21日轰炸加沙地带北部、中部和南部,其中北部遭受的攻击最为猛烈。

路透社援引当地居民的话报道,以色列战机在中部和南部地区上空呼啸而过并投下炸弹,浓烟滚滚,不时可以看见橙色爆炸闪光。

同一天,以色列中部城市特拉维夫警报声四起,以方拦截的火箭弹在

空中爆炸。据以色列媒体报道,火箭弹碎片落入一所学校,但孩子们当时都在避难所内,因此没有人员伤亡。

加沙地带卫生部门说,以军当天的军事行动造成至少14人死亡。哈马斯控制的媒体报道,加沙地带南部城市汗尤尼斯的警察局长及其家人在住所中遭以军空袭死亡。加沙地带卫生部门负责人也在以军空袭中受伤,他的一个女儿死亡。

哈马斯媒体办公室20日晚发表声明说,自10月7日新一轮冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动造成的死亡人数已超2万,另有5.2万余人受伤,6700余人失踪。以色列方面说,本轮冲突造成包括460多名以军士兵在内的1300多名以色列人死亡。

外交努力艰难

哈马斯领导人伊斯梅尔·哈尼亚目前正在埃及进行有关停火的谈判。据路透社报道,哈马斯及其他巴方武装对以色列方面发起的袭击似

乎在传递信号,显示以色列方面近11周的军事行动似乎没有摧毁这些武装的打击能力。

多家媒体报道,哈尼亚20日抵达埃及首都开罗,与埃方官员就停火和释放被扣押人员等议题会谈。舆论认为他亲自参与会谈“罕见”。巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)领导人随后也前往埃及参与会谈。

不过,哈马斯和杰哈德21日发布联合声明,强调巴勒斯坦方面已有团结一致的立场,即在以色列“完全停止侵略”以前,不会同意达成任何有关“换人”的协议。

这一立场与以色列方面的主张相去甚远。以色列总理本雅明·内塔尼亚胡誓言以方将战斗至彻底铲除哈马斯。他近日在一段视频中对哈马斯方面喊话:“要么投降,要么死亡。”

以色列与哈马斯先前曾达成人道主义停火。在11月24日开始的7天临时停火期间,以方释放240名巴勒斯坦人,哈马斯释放100余人,包括外国公民和以色列妇女儿童。

围绕再次停火和人道主义援助等事宜,包括卡塔尔和埃及在内的多国近来抓紧斡旋。埃及外长萨迈赫·舒凯里21日在开罗与来访的英国外交大臣戴维·卡梅伦会晤。阿拉伯联合酋长国外交部长阿卜杜拉·本·扎耶德·阿勒纳哈扬在迪拜会晤巴勒斯坦解放组织秘书长侯赛因·谢赫。

以色列外交部长埃利·科亨21日说,有关释放被扣押人员的谈判仍在继续。不过,各方都没有透露相关细节。

人道危机加剧

同在21日,因美国反对,联合国安理会第四次推迟表决一项阿联酋起草的决议草案,草案内容包括加沙地带停火及人道主义援助等。外交消息人士向媒体表示,美国对决议草案中“以色列和哈马斯停止敌对行动”的表述持反对意见。美国还对进入加沙地带的援助卡车是否只运送“人道主义物资”提出质疑。此外,美国反对草案中关于在加沙地带建立联合国机制以“专门监督通过

非冲突方向加沙地带运送所有人道主义救援物资”的提议。

先前的人道主义停火曾促成进入加沙地带的人道主义援助增加,但停火结束后加沙地带的人道主义状况持续恶化。联合国和23家人道主义机构21日发布的一份报告显示,加沙地带200多万人目前正经历“粮食危机或更可怕的境况”,其中57.6万人达到灾难性饥饿水平。世界粮食计划署在一份报告中说,由于援助物资进入加沙地带严重受阻,且现有粮食有限,90%的加沙人经常一整天都没有食物。

世界粮食计划署首席经济学家阿里夫·侯赛因21日说,这份报告“证实了我们最担心的事”。他接受媒体采访时说,他曾去过阿富汗、也门、叙利亚等国家,“但从没见过如此糟糕的事情发生得如此之快”。

除了粮食短缺,加沙地带北部最后一家“可为伤者做外科手术”的医院也已于近两天关闭。

郑昊宁(新华社专特稿)

捷克首都校园枪击致40人死伤

事件无关恐袭,枪手为本校学生已死亡



12月21日,警察在捷克首都布拉格枪击事件现场附近工作。新华社发

捷克首都布拉格的查理大学21日发生校园枪击事件,包括一名24岁枪手在内15人死亡、25人受伤,其中10人伤势严重,不排除死亡人数进一步上升。

查理大学已宣布加强安保措施。捷克政府宣布23日为全国哀悼日,总统彼得·帕维尔提前结束对法国的访问回国。

无关恐袭

捷克警察总署署长马丁·冯德拉谢克说,枪击发生在查理大学文学院建筑内,枪手为该校学生,已经死亡。冯德拉谢克没有公布枪手姓名,说他没有犯罪前科,没有迹象表明他有犯罪同伙。

捷克内政部长维特·拉克尚说,调查人员不认为枪击事件与极端主义思想或组织有关。“没有迹象表明这起枪击与国际恐怖主义有关,”他说,“这是捷克前所未有的骇人罪行。”

文学院人员已全部疏散,警方仍在排查枪手是否在这一建筑内放置爆炸物。警方没有公布遇难者详细信息和枪手动机。据当地媒体报道,一些死者为枪手同学。

捷克警方21日在枪击发生前就对枪手展开了搜寻。冯德拉谢克接受媒体采访时说,警方21日接到线报,一名家住布拉格郊区的24岁男子前往市区,自称要“自杀”,执法人员赶到他位于霍斯托温镇的家中,发现其父亲尸体;另有警员前往查理大学,抵达该男子有课的一栋建筑。然而,他去了附近文学院建筑,警方很快接到枪击报告。

冯德拉谢克说,在获知枪击的12分钟内,快速响应人员已部署现场;约20分钟后,现场人员报告发现枪手尸体。

警方尚未证实枪手是否自杀身亡。据冯德拉谢克发布的消息,枪手合法拥有多支枪,21日携带枪支和大量子弹入校。他的骇人行径“经过仔细筹谋”,“如果不是警方迅速介入,遇害人数可能更多”。

潜水教练伊沃·哈夫拉克当时在事发现场附近。他告诉媒体记者,自己听到枪声时根本不敢相信,直到看见全副武装的防暴警察。

连续作案?

另据冯德拉谢克通报,基于对枪手住所的搜查,警方怀疑他为另一桩凶杀案的凶手。本月15日,一名推婴儿车的男子和他两个月大的女儿在布拉格东郊林地遇害,捷克举国震惊。案件调查一度陷入僵局,但在枪手住所发现相关线索。

涉枪犯罪在捷克颇为少见。此前,捷克最为致命枪击发生在2015年,一名枪手在捷克东南部乌赫尔斯基布罗德镇枪杀8人后自杀。2019年,一名男子在捷克东部俄斯特拉发市枪杀6人后自杀,一名重伤女子数日后离世。

欧洲近年来发生数起校园枪击事件。今年5月,一名13岁少年携带父亲的枪在塞尔维亚首都贝尔格莱德一所小学开枪,致8名同学和1名保安丧生、6名学生和一名老师受伤。2021年9月,一名学生在俄罗斯彼尔姆国立大学校园开枪,致6人死亡、超过20人受伤。2021年5月,一名曾在俄罗斯喀山市第175中学就读的学生用猎枪和自制炸弹杀害7名学生和2名教职人员,并致20余人受伤。2009年3月,一名曾在德国温嫩登镇艾伯特维尔中学就读的少年枪杀9名学生、3名老师和3名路人,后自杀。

陈立希(新华社专特稿)

以军精锐旅撤离加沙

传损失惨重

多家以色列和阿拉伯媒体报道显示,以色列国防军王牌部队“戈兰尼旅”在加沙地带地面行动中损失惨重,其主力已撤回到以色列修整。

中东新闻网21日报道认为,这是一个值得注意的进展,凸显以军在加沙地带面临的挑战。

减员四分之一

按照美国新闻网站“巴勒斯坦纪事”的说法,以色列军队20日刚宣布完全“从军事上控制”加沙城东部沙贾耶居民区,21日就宣布戈兰尼旅正撤出加沙地带。卡塔尔半岛电视台也报道了戈兰尼旅撤回以色列的消息。

以色列第13频道电视台播出了戈兰尼旅士兵撤出加沙地带后集体庆祝的镜头。另据一些以色列媒体报道,戈兰尼旅一支主力部队连同大量伞兵正撤离,仍有几支小队留下。

据戈兰尼旅前旅长摩西·卡普林斯基上周披露,自10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,戈兰尼旅四分之一人员伤亡,其中至少82名官兵丧生。

一支以军小队12日晚在加沙城东部沙贾耶居民区遭伏击,后续来增援的部队接连遭到伏击。以军说总

计10名士兵死亡,包括一名上校,另有多人重伤。据英国《卫报》等媒体报道,那名上校正是戈兰尼旅旅长伊扎特·本·巴萨特。他是自10月下旬在加沙地带发起地面行动以来战死的最高级别指挥官。

戈兰尼旅在巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)这次连环伏击中还损失了一名中校、三名少校。

2014年7月20日,在以色列对加沙地带的“护刃行动”中,戈兰尼旅同样在沙贾耶居民区遭受重创,单日13人死亡。

再挫以军士气

戈兰尼旅号称“以色列国防军第一旅”,组建于1948年2月,参加了以色列对阿拉伯国家的历次中东战争,现隶属以军北方司令部旗下第36师。以军列已故前总理阿里埃勒·沙龙在以色列曾担任这支部队的指挥官。

军事专家法耶兹·杜瓦伊里告诉卡塔尔半岛台,戈兰尼旅现有4个坦克营、两个步兵营、一个伞兵营、一个炮兵营以及后勤和维修部队。杜瓦伊里认为,戈兰尼旅从加沙地带撤走,可能令以军士气进一步受挫。

《以色列时报》21日援引军方发布消息报道,地面行动开始以来,以军137人死亡。以色列国防军说,新一轮巴以冲突至今,以军460多人死亡,1900多人受伤。

以色列媒体曾对军方发布的受伤人数提出质疑。《新消息报》本月上旬援引国防部康复司消息报道,自巴以冲突爆发以来,以军5000多人受伤,其中,58%的伤员被列为重伤,超过2000人被认定为残疾。

哈马斯旗下军事组织卡桑旅发言人阿布·乌拜达21日说,巴方武装人员迄今完全或部分毁伤720辆以军坦克、装甲车、装甲推土机等军用车辆。

以军声称自10月7日以来在以色列境内打死大约1000名巴方武装人员,在加沙地带打死8000名哈马斯武装人员。其中,自12月1日临时停火结束以来,以军在加沙地带打死2000多名哈马斯成员。然而,以军迄今没有发现哈马斯高级领导人的踪影,只在地面行动早期解救了一名被扣押女兵,反而于15日在加沙城“误杀”三名向以军求救的以色列籍被扣押人员。

胡若愚(新华社专特稿)



12月20日,在加沙地带南部城市拉法,人们在以军空袭后开展救援。新华社发

全球七大地区2023回眸

亚太:排除干扰引领全球复苏

2023年,亚太地区排除诸多干扰,加强多边合作,释放强劲动能,引领全球经济复苏,特别是《区域全面经济伙伴关系协定》加速释放红利,高质量共建“一带一路”开启新阶段。中国通过自身发展和加强域内合作,推动打造亚太发展下一个“黄金三十年”。

经济复苏释放强劲动能

过去30年,亚太地区秉持开放的区域主义,开放包容、取长补短、互通有无,聚焦发展,开创了自主自愿、协商一致、循序渐进的“亚太经合组织方式”,弘扬和而不同、求同存异、和衷共济的伙伴精神。

2023年,亚太地区释放出引领全球经济复苏的强劲动能。国际货币基金组织10月发布的亚太地区经济展望显示,尽管遇到一些不利因素,2023年亚太地区仍是全球经济发展的关键推动力,全年经济增长有望从2022年的3.9%提升至4.6%。

在这一年里,开放包容、共同发展依旧是亚太合作主旋律。6月,《区域全面经济伙伴关系协定》对15个签署国全面生效,区域内90%以上货物贸易将逐步实现零关税,进一步推动亚太地区贸易投资自由化和便利化,增强了亚太地区经济增长内生动力。中国-东盟自贸区3.0版谈判年初启动,有望进一步降低关税和非关税壁垒,提升贸易投资自由化便利化水平,助力东盟地区的发展,推动区

域经济一体化。

亚太经济复苏的重要表现之一是人员往来加速恢复。中国多地政府和企业合作走出国门开展招商洽谈,亚太地区企业家和投资者重返中国寻找机遇。泰国等国家的高官在机场热烈欢迎中国游客重返让人倍感暖心。中老铁路国际旅客列车4月开行进一步带动域内国家间的经贸合作和文化交流,进博会、中国-东盟博览会等全面恢复线下办展或境外客商线下参展,加速推动区域经济复苏。

国际货币基金组织亚太部副主任托马斯·赫尔布林说,预计今年亚太地区对全球经济增长的贡献率将超过三分之一。尽管面临一些风险和挑,包括中国在内的亚太地区仍是全球最具活力的地区,将继续为全球增长作出重要贡献。

和平发展遭遇诸多挑战

当前,世界经济增长动能不足,不稳定、不确定、难预料因素增多,亚太地区的和平与发展同样受到不少干扰和挑战。

域外大国干预半岛局势、在南海问题上挑拨是非,日本强排核污水入海等都成为地区不安定因素。更有甚者,一些国家试图在亚太地区搞“脱钩断链”“小院高墙”,扰乱产业链供应链稳定,给世界经济复苏带来负面影响。“印太战略”等地缘政治盘算以及北约“亚太化”等趋势尤其值得警惕。

这一年,中国和东盟国家排除外部干扰,成功完成“南海行为准则”案文二读,正式启动“准则”案文三读,同意加快推进“准则”磋商,争取早日达成有效、富有实质内容、符合国际法的“准则”,将南海建设成为和平、友谊、合作之海。

亚太发展的历程一再表明,唯有合作才能发展,不合作是最大的风险,排他性小圈子搞阵营对抗对谁都没有好处。绝大多数地区国家对此有着清醒的认识,明确发出不愿选边站队、不做大国博弈棋子的声音。印度尼西亚总统佐科9月在雅加达举行的东亚合作领导人系列会议上表示,东盟国家无意成为代理人,将致力于同各方合作以实现地区和平与繁荣。

凝聚合力推动共同发展

亚太一直是全球经济中最具增长活力、发展潜力和经济韧性的区域。作为全球增长引擎,亚太肩负更大的时代责任。中国积极倡导亚太合作,更以自身发展回馈亚太,以共建“一带一路”凝聚地区发展合力,实现共同发展。

共建“一带一路”倡议提出10周年之际,中国成功举办第三届“一带一路”国际合作高峰论坛,开启高质量共建“一带一路”新阶段。中老铁路正式运营两周年,累计发送旅客2420万人次,发送货物2910万吨,为区域经济社会发展注入新活力;东南

亚迎来第一条高速铁路,雅万高铁10月正式开通运营,加速助力地区经济腾飞。

2023年也是建设更为紧密的中国-东盟命运共同体倡议、亲诚惠容周边外交理念提出10周年,地区国家进一步凝聚合作共识,为亚太和平稳定、持久繁荣注入更多确定性和正能量。东亚合作领导人系列会议期间,中国-东盟领导人会议就“一带一路”倡议同东盟印太展望互利合作发表联合声明并通过农业、电子商务、科技创新等领域的合作文件;东盟与中日韩领导人会议通过有关发展电动汽车生态系统的联合声明。

在11月的亚太经合组织第三十

次领导人非正式会议上,习近平主席发表的重要讲话为共同打造亚太发展下一个“黄金三十年”指明方向。各方应该秉持亚太合作初心,负责任地回应时代呼唤,携手应对全球性挑战,全面落实布特拉克加愿景,建设开放、活力、强韧、和平的亚太共同体,实现亚太人民和子孙后代的共同繁荣。

发展是亚太地区永恒的主题。迈入2024年,亚太各国需要始终聚焦发展,不断深化合作,做大共同利益蛋糕,共同维护亚太地区的和平、稳定和繁荣。(新华社曼谷12月22日电 记者林昊)

海口市琼山区人民政府

关于确认红城湖公园项目土地权益人征询异议的通告

红城湖公园项目位于红城湖路北侧,用地总面积约369489.63㎡。依据原海口市国土资源局琼山分局《关于红城湖公园项目范围内土地权属及用地性质确认的复函》(琼山土资字〔2017〕1517号),该项目国有土地(权益人未明确)约44365.47㎡。目前,海口红城湖公园管理局主张项目范围内(红城湖南侧)26487.43㎡土地权益。

为确保精准征收,经区政府专题会议集体研究,现就红城湖公园项目范围内(红城湖南侧)26487.43㎡国有土地权益人征询异议,四至范围东至五指山南路南段、南至红

城湖路、西至环湖路、北至红城湖。如有异议者,自本通告刊登之日起30日内,请持土地相关材料到海口市琼山区土地和房屋征收服务中心提交登记,地址:海口市琼山区滨江街道办滨江西路356号,联系人:黄先生,联系电话:0898-65957783。逾期无异议,拟将红城湖公园项目范围内的(红城湖南侧)26487.43㎡国有土地权益人确认为海口红城湖公园管理有限公司,并按规定办理征收补偿手续。特此通告。

海口市琼山区人民政府
2023年12月21日